
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2023

Bwyd a Maeth TGAU

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 2260 6.3 2.5 12 52.2 99.6
2 2265 5.3 2 11 48 99.8
3 2256 4.9 2.3 11 44.8 99.4
4 2246 5.1 2.2 11 46.4 99
5 2206 2.9 1.8 6 48.4 97.2
6 2213 5.1 2.1 12 42.8 97.5
7 2227 4.9 1.6 7 70.1 98.2
8 2016 4.1 2.1 10 40.5 88.8
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Cwestiwn Ateb Marc AA1 AA2 AA4 Cyfan
swm 


(c) Mae data’n dangos nad yw llawer o deuluoedd yng 
Nghymru’n bwyta digon o ffrwythau a llysiau.  
Trafodwch sut mae teuluoedd yn gallu cynyddu eu 
cymeriant ffrwythau a llysiau. 


Rhowch hyd at 6 marc 


Cynnwys dangosol 


• Bwyta 5 y dydd


• Gellir bwyta ffrwythau a llysiau yn amrwd fel
byrbrydau, mewn bocsys cinio


• Ffrwythau / llysiau wedi'u rhewi mewn smwddis /
sudd ffres


• Ffrwythau sych wrth bobi


• Ffrwythau tun / sych ar rawnfwydydd brecwast a
phwdinau


• Ffrwythau wedi'u coginio mewn pwdinau


• Llysiau pob / rhost


• Llysiau wedi'u piclo / amrwd ar salad


• Cyfnewid bwydydd nad ydynt yn iach am
ffrwythau/llysiau


• Gwneud cawliau


• Tyfu eu rhai eu hunain


• Prynu ffrwythau di-siâp, bocsys ffrwythau – sy'n rhy
dda i'w gwastraffu


• Manteisio ar ffrwythau am ddim i blant wrth siopa


• Prynu ffrwythau a llysiau sydd wedi'u paratoi'n barod


• Defnyddio mwy o lysiau mewn prydau bwyd e.e.
lasagne


• Teuluoedd yn bwyta gyda'i gilydd – felly mae pawb
yn bwyta'r un prydau


Derbyniwch unrhyw ateb credadwy 


6 6 6 


Cyfanswm marciau ar gyfer cwestiwn 3 11 1 10 0 11 


Band 
AA2 


Uchafswm o 6 marc 


3 
Rhowch 5-6 marc am ymateb rhagorol sy'n dangos yn glir wybodaeth a dealltwriaeth o sut y 
gall teuluoedd gynyddu eu cymeriant ffrwythau a llysiau. Mae o leiaf 3 phwynt yn y cynnwys 
dangosol wedi'u nodi a'u trafod yn llawn.    


2 
Rhowch 3-4 marc am ymateb da sy'n dangos rhywfaint o wybodaeth a dealltwriaeth o sut y 
gall teuluoedd gynyddu eu cymeriant ffrwythau a llysiau. Mae o leiaf 2 bwynt yn y cynnwys 
dangosol wedi’u nodi, ac wedi'u trafod ar y cyfan. 


1 
Rhowch 1-2 farc am ymateb sylfaenol sy'n cynnwys ychydig iawn o drafodaeth o sut y gall 
teuluoedd gynyddu eu cymeriant ffrwythau a llysiau. Mae o leiaf 1 pwynt yn y cynnwys 
dangosol wedi’i nodi a gallai fod wedi’i drafod yn rhannol.  


0 
Rhowch 0 marc     
Nid yw’r ateb yn haeddu unrhyw farciau neu does dim ymgais i ateb. 


3.












3.



Sticky Note

Ateb da yn arddangos gwybodaeth a deallusrwydd. Dau bwynt wedi’u nodi ond angen enghreifftiau penodol o ffrwythau a/neu llysiau a mwy o fanylder i ymhelaethu er mwyn sicrhau marc uwch.

3 marc.












3.



Sticky Note

Ychydig o son am faeth (amherthnasol er yn gywir), cyfeirio at werth ffrwythau yn y deiet yn lle losin. Sylwadau perthnasol ond angen rhoi ambell enghraifft a mwy o fanylder i sicrhau marc uwch.

3 marc.












3.



Sticky Note

Nifer o bwyntiau wedi’u nodi ond angen enghreifftiau penodol i gefnogi’r awgrymiadau er mwyn arddangos gwybodaeth a deallusrwydd arbennig a chodi’r marc i’r band uchaf.

4 marc.












(3560NA0-1) Trowch y dudalen.
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(c) Mae data’n dangos nad yw llawer o deuluoedd yng Nghymru’n bwyta digon o ffrwythau
a llysiau. Trafodwch sut mae teuluoedd yn gallu cynyddu eu cymeriant ffrwythau a
llysiau. [6]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.07
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Cwestiwn Ateb Marc AA1 AA2 AA4 
Cyfan
swm 


(c) Trafodwch yr arferion hylendid bwyd mae’n rhaid eu 
dilyn wrth drin bwyd amrwd a bwyd wedi’i goginio er 
mwyn sicrhau diogelwch bwyd. 


Rhowch hyd at 6 marc 


Cynnwys dangosol 


• Defnyddio cyfarpar a byrddau torri gwahanol


• Golchi cyfarpar ac offer yn drylwyr rhwng tasgau


• Peidio â golchi cig amrwd


• Golchi dwylo ar ôl trin bwydydd amrwd


• Storio bwyd yn gywir e.e. cig amrwd ar y gwaelod


• Labelu/rhoi cod lliw ar fwyd mewn ceginau


• Ardaloedd storio a pharatoi bwyd ar wahân


• Tymereddau – coginio, storio, cadw'n boeth, parth
perygl


• Ffedogau / dillad


• Defnyddio prôb tymheredd bwyd


• Arferion hylendid personol


• Traws-halogiad


• Gwirio'r dyddiadau defnyddio erbyn


Rhowch farciau am unrhyw ateb dilys arall ac 
unrhyw gyfeiriad at facteria gwenwyn bwyd sy'n 
cael eu henwi. 


6 2 4 6 


Cyfanswm marciau ar gyfer cwestiwn 6 12 2 6 4 12 


6.
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Band 
AA2 


Uchafswm o 2 farc 
AA4 


Uchafswm o 4 marc 


3 


 Rhowch 4 marc 
Ateb rhagorol cytbwys sy’n dangos 
gwybodaeth a dealltwriaeth drylwyr o 
bwysigrwydd diogelwch bwyd o ran atal 
gwenwyn bwyd. Mae'r ymateb yn ymwneud 
ag o leiaf 4 pwynt yn y cynnwys dangosol, ac 
mae pwyntiau wedi'u cyfiawnhau'n dda. Gallai 
fod cyfeiriad at dymereddau a / neu facteria 
sydd wedi'u henwi. Defnyddir termau 
technegol mewn ffordd naturiol a chywir 


2 


Rhowch 2 farc 
Ateb eithaf cytbwys sy'n dangos gwybodaeth 
a dealltwriaeth dda o arferion hylendid bwyd 
cywir. Mae'r ymateb yn dangos cymhwyso 
gwybodaeth da yn ymwneud ag o leiaf 2 
bwynt sydd yn y cynnwys dangosol. Defnyddir 
termau technegol gyda rhywfaint o gywirdeb. 


Rhowch 2-3 marc 
Ateb eithaf cytbwys sy’n dangos gwybodaeth 
a dealltwriaeth dda o bwysigrwydd diogelwch 
bwyd o ran atal gwenwyn bwyd. Mae'r ymateb 
yn cynnwys o leiaf 2-3 phwynt yn y cynnwys 
dangosol. Mae pwyntiau wedi'u cyfiawnhau ar 
y cyfan. Defnyddir termau technegol mewn 
ffordd naturiol a chywir ar y cyfan 


1 


Rhowch 1 marc  
Mae'n dangos peth dadansoddiad a 
gwybodaeth o ran atal gwenwyn bwyd. 
Defnydd cyfyngedig o dermau technegol. 


Rhowch 1 marc  
Mae rhywfaint o drafodaeth ar hylendid bwyd, 
gallai'r ymateb gyfeirio at o leiaf 1 pwynt yn y 
cynnwys dangosol ond gallai fod diffyg 
cywirdeb. Cyfiawnhad a defnydd cyfyngedig o 
dermau technegol. 


0 
Rhowch 0 marc 


Nid yw’r ateb yn haeddu unrhyw farciau neu 
does dim ymgais i ateb. 


Rhowch 0 marc 
Nid yw’r ateb yn haeddu unrhyw farciau neu 
does dim ymgais i ateb. 


   












6.



Sticky Note

Ateb yn cyfeirio at o leiaf dau bwynt ar restr cynnwys mynegol y cynllun marcio i sicrhau marc band 2. Angen cyfeirio at o leiaf pedwar pwynt gyda chyfiawnhad ac ychydig mwy o drafodaeth i ennill marc ym mand 3.

3 marc.












6.



Sticky Note

Ateb yn cyfeirio at o leiaf dau bwynt ar restr cynnwys
mynegol y cynllun marcio i sicrhau marc band 2. Angen cyfeirio at o leiaf pedwar pwynt gyda chyfiawnhad ac ychydig mwy o drafodaeth i ennill marc ym mand 3.

4 marc












6.



Sticky Note

Ateb yn cyfeirio at o leiaf dau bwynt ar y rhestr cynnwys mynegol i osod y marc ym mand 2. Deallusrwydd braidd yn aneglur ac angen defnyddio termau yn fwy cywir.

3 marc












(3560NA0-1) Trowch y dudalen.
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(c) Trafodwch yr arferion hylendid bwyd mae’n rhaid eu dilyn wrth drin bwyd amrwd a bwyd
wedi’i goginio er mwyn sicrhau diogelwch bwyd.	 [6]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.11
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Cwestiwn Ateb Marc AA1 AA2 AA4 
Cyfan
swm 


8.  Dadansoddwch sut mae pecynnu yn effeithio ar yr 
amgylchedd, ac ystyriwch ffyrdd mae’r diwydiant bwyd a’r 
defnyddiwr (consumer) yn gallu lleihau faint o becynnu 
sy’n cael ei ddefnyddio. 
 
Rhowch hyd at 10 marc  
 
Cynnwys dangosol 
 
Effaith ar yr amgylchedd 
 


• Mae defnydd pecynnu bwyd yn ffurfio canran enfawr 
o'r sbwriel mewn safleoedd tirlenwi  


• Gall ailgylchu ac ailddefnyddio leihau effaith 
amgylcheddol 


• Gall plastig gymryd cannoedd o flynyddoedd i 
ddadelfennu – nid yw rhai byth yn dadelfennu 


• Gall rhai defnyddiau pecynnu lygru cefnforoedd, 
afonydd 


• Gall defnydd pecynnu fod o gymorth i gadw bwyd ac 
felly leihau gwastraff bwyd 


• Mae plastigion yn mynd i mewn i'r gadwyn fwyd 
Pysgod  


 
Ffyrdd o leihau defnydd pecynnu  
 


• Defnyddio bagiau papur brown / bagiau rhwyllog 
(mesh) ar gyfer llysiau  


• Bagiau siopa amldro 


• Cynwysyddion / bagiau bach / cartonau / jariau gwydr 
sy'n gallu cael eu hail-lenwi   


• Llai o ddefnydd pecynnu e.e. Grawnfwydydd mewn 
bag yn unig nid mewn bag a bocs 


• Pecynnu nwyddau'n ddiangen / pecynnu dwbl  


• Gorsafoedd ail-lenwi mewn archfarchnadoedd  


• Siopau a defnydd pecynnu eco-gyfeillgar  


• Prynu cynhyrchion rhydd / ffres sydd heb eu pecynnu 
ymlaen llaw  


• Prynu o farchnadoedd / marchnadoedd ffermwyr / 
peiriannau llaeth – ffermydd lleol  


• Cynlluniau disgownt e.e. Mynd â'ch cwpanau coffi 
eich hun i allfeydd coffi    


• Defnyddio'ch poteli dŵr eich hun a ffynhonnau dŵr  


• Bagiau sy'n gallu cael eu compostio ar gyfer 
cynhyrchion eraill –  mae modd ailddefnyddio'r rhain 
mewn biniau bwyd  


• Bod yn ofalus gyda gor-brynu  
 
Rhowch farciau am unrhyw ymateb dilys arall 
 


10   10 10 
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Band AA4 


4 


Rhowch 7–10 marc 
Adroddiad cynhwysfawr sy'n dangos dadansoddiad cytbwys o'r effaith y mae defnydd pecynnu 
yn ei chael ar yr amgylchedd ac sy'n dadansoddi'n glir ffyrdd y gall y diwydiant bwyd a'r 
defnyddiwr gyfyngu ar y defnydd. Mae'r ymateb hefyd yn dangos dealltwriaeth glir o'r ddau 
ffactor. Mae wedi mynd i'r afael ag o leiaf 4 pwynt yn y cynnwys dangosol. Defnyddir termau 
technegol mewn ffordd naturiol a chywir 


3 


Rhowch 5– 6 marc 
Adroddiad da sy'n dangos rhywfaint o ddadansoddi o'r effaith y mae defnydd pecynnu yn ei 
chael ar yr amgylchedd ac sy'n dadansoddi ffyrdd y gall y diwydiant bwyd a'r defnyddiwr 
gyfyngu ar y defnydd. Mae'r ymateb hefyd yn dangos dealltwriaeth o'r ddau ffactor. Mae wedi 
mynd i'r afael ag o leiaf 3 phwynt yn y cynnwys dangosol. Defnyddir termau technegol yn 
gyffredinol mewn ffordd naturiol a chywir 


2 


Rhowch 3– 4 marc 
Adroddiad eithaf da sy'n dangos dadansoddiad sylfaenol o'r effaith y mae defnydd pecynnu yn 
ei chael ar yr amgylchedd ac sy'n dadansoddi ffyrdd y gall y diwydiant bwyd a'r defnyddiwr 
gyfyngu ar y defnydd. Mae'r ymateb hefyd yn dangos rhywfaint o ddealltwriaeth o'r ddau 
ffactor. Mae wedi mynd i'r afael ag o leiaf 2 bwynt yn y cynnwys dangosol. Defnyddir termau 
technegol gyda rhywfaint o rwyddineb a chywirdeb. 


1 


Rhowch 1– 2 farc  
Adroddiad cyfyngedig sy'n cynnwys disgrifiadau cyfyngedig o'r effaith y mae deunydd pecynnu 
yn ei chael ar yr amgylchedd.  Gallai gynnwys dadansoddiad cyfyngedig neu ddim 
dadansoddiad o gwbl o'r ffyrdd y gall y diwydiant bwyd a'r defnyddiwr gyfyngu ar y defnydd. 
Mae wedi mynd i'r afael ag o leiaf 1 pwynt yn y cynnwys dangosol mewn perthynas â naill ai'r 
diwydiant bwyd neu'r defnyddiwr. Mae diffyg eglurder a manylder yn yr ymateb. 


0 
Rhowch 0 marc 


Nid yw’r ateb yn haeddu unrhyw farciau neu does dim ymgais i ateb. 


 
  












Sticky Note

Dadansoddiad sylfaenol iawn yn cyfeirio at effaith pecynnu ar yr amgylchedd. Nodi dau bwynt ac yn
arddangos ychydig o ddealltwriaeth o’r testun. Angen cyfeirio at fwy o bwyntiau a chynnwys dadansoddiad mwy cytbwys o safbwynt yr ymgylchedd, diwydiant a’r defnyddiwr i godi safon.

3 marc.












Sticky Note

Ateb yn cyfeirio at bedwar o bwyntiau ar restr cynnwys mynegol y cynllun marcio. Dadansoddiad a thrafodaeth eithaf da. Angen mwy o drafodaeth a chydbwysedd o safbwynt y diwydiant a’r defnyddiwr a’r effaith negyddol ar yr amgylchedd.

6 marc.
















Sticky Note

Dadansoddiad sylfaenol ac ymdrech i nodi pwyntiau ac arddangos cydbwysedd. Nodwyd o leiaf tri phwynt ar restr mynegol y cynllun marcio, ond angen ymestyn y drafodaeth, e.e. cynnig gwahanol enghreifftiau o ailgylchu
ac ail-ddefnyddio. Hefyd angen ehangu’r dadansoddiad i arddangos mwy o ddeallusrwydd ac ystod gwybodaeth.

5 marc.












(3560NA0-1) Trowch y dudalen.
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8.	 Dadansoddwch sut mae pecynnu yn effeithio ar yr amgylchedd, ac ystyriwch ffyrdd mae’r 
diwydiant bwyd a’r defnyddiwr (consumer) yn gallu lleihau faint o becynnu sy’n cael ei 
ddefnyddio.	 [10]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


ⓗ WJEC CBAC Cyf.13











